

# 与高一女儿书

■龙建雄

亲爱的女儿，谢谢你在2021年毕业季给了我和你妈妈预想中的喜悦，意料之外的惊喜。你说，查到录取通知书那天可以凡尔赛一下下，但第二天我们要收起高调，重新又一个三年的开始。很欣慰，你真的在长大，现在个子比你妈妈还高，心智也比爸爸更沉稳。再次衷心祝贺你，我们三口之家的第三个高中生。

你是部队大院长大的孩子，对于爸爸妈妈上职业习惯应该不会奇怪，也不会陌生。军事指挥艺术里有一个名词，叫检讨式评估，就是在打完一次大仗之后，部队指战员进行作战回顾、分析成败、及时调整战略战术的过程。从培养你成长这一过程来看，我们在一场场的“战役”中得以锤炼，事后进行复盘式的自我检讨与反思也很有必要，以求夺取下一场新胜利。

首先，我的检讨有三：一是过于严厉。但凡家长，共同的口头禅是“我这样是为你好”。我想，对你从小就严厉，除了这种解释，我再也找不出更好的“理由”。孩子有好奇的天性，有好玩的本性，我对这一点的认识，在你儿童时期没有好好理解，因而对你确实有过分的要求。记得你念小学那会写过一篇儿童诗歌《手机》，你说爸妈一人拿着一部手机玩，不理我。手机上有那么多动漫和游戏，百玩不厌，手机好，又不好，真是矛盾。很遗憾，爸爸从来没有顾及过你的感受，只限定了你一天可使用我的手机半小时。即便初中三年你有了自己的专属手机，我也只原则同意你一天使用一小时。

二是唠叨成瘾。我被你封为“叨神”，在

我的心目中，女儿要“富养”的观念根深蒂固。我大概知道除了在物质上足够保障你健康成长外，关键是要在人生格局、心胸眼界、品行修养、爱好追求等诸多方面，一并给予你精神上的塑造，以使你在未来的社会里落落大方，刚柔并济，成为女性中的“佼佼者”。其实，每回在说这道那的时候，我都暗自决定以后不再这样。可是，我没有控制住自己，我恨不得把所有人生经验都教给你。

三是信任折扣。孩子对父母有依赖是天然而成，而父母对孩子有担心亦是天然而生。我记得我们有过“君子协议”，比如，我不检查你的作业，不偷看你的手机，不干涉你的交往。然而，作为你的监护人，我有时候不得不采取点“小聪明”，巧用“反侦察能力”来预防你思想上可能的滑坡。因而，我们父女关系一度有点紧张，你见到我学会了“躲闪”，我看到你会莫名间“冒火”。诚然，是我过于对你重视，严于对你要求，才会产生这种局面。于是乎，父亲在你心目中的信任感大打折扣。后来，我醒悟到自己的女儿，有什么不可以沟通的呢？小确幸，我们很快彼此间恢复信任。

其次，你的不足也有三：一是守时有欠。注意爸爸的用字，是有所欠缺。守时，是诚信，是态度，也是一种持之以恒的精神。当看到你们高中学校的校规第一条“凡事提前五分钟”，我欣喜万分，“治”你的条令条例终于来了。

二是偶有马虎。初中三年，我都记不起来搭乘过多少回清早或是晚上的地铁去学校，你这一回是丢下作业本在家，下一回又把校

服落在房间。虽说我很愿意做一名乐此不疲的“女儿奴”，但你这马大哈的趋势也令我抓狂不已。万事皆因小事起，你轻视它，它一定会让你吃大亏，甚至有一天成为你不得不放弃的事由。

三是性格趋缓。实话实说，你每次答应很快，在我高兴十秒之后发现，你依旧该做什么还做什么。虽然后来你还是会去落实，不过，我仍然不赞成这种做法。人际间往来，小事看态度，大事看能力，马上有回应，一定会给你个人形象加分。

最后，我们约定三章：三年前我和你说过，未来的中学六年，你的态度和行动将决定你的人生。从一开始要定好做优秀学生的基调，不要偏信性别对文理学科的所谓天赋和后劲，不要甘于落后身边的学霸，不要浪费时间去讨厌那些讨厌你的人。这些话，仍然送给你在高中三年去好好体悟。老规矩，我们制订新的“三个约定”。

第一个约定，共同成长。三年时间里，你好好完成课程学习，月考、期中考、期末考，尽可能保持在年级“第一作战集团”；我继续每年阅读不少于30本书，写一千字以上的文章不少于50篇。为了体现诚意，我决定改规则为发表不少于50篇。

第二个约定，各有成就。未来你决定从事什么工作，就奔着理想中的那所大学、那个专业去笃定前行，仍然是初中时期的那句话，自信去追梦，勇敢去实现；相信爸爸会处理好工学矛盾，做工作单位优秀员工，业余时间仍会坚持做辛勤的“码字工”，力争在你高中毕业前加入省作协。

第三个约定，爱我们家。爸爸会一如既往地爱你，和你一起守护好妈妈；每周你放学回来，爸妈一定做你喜欢吃的菜，和你聊喜欢的话题；学习不紧张、学业不繁重的时候，我们还和以前一样，去外面吃个新餐馆，看场新电影，买件你想买的物品。记着，任何时候，爸爸妈妈永远是你可靠的港湾。

好好做一名优秀高中生，我们一起奋力加油。爱你的爸爸。

## 学会自我奖赏

■文芳

记得小时候，每年秋收之后，爷爷都会特别兴奋。稻谷、南瓜、红薯、辣椒之类的，散落在院子里。稻谷挑到碾米房，谷壳剥落，白花花的大米如水般流淌，那是一种特别喜人的颜色。南瓜、红薯堆满仓，红红的辣椒装满篮子，悬挂在屋檐下，整整齐齐的一排，煞是好看。

一切收拾妥当，爷爷会坐在屋檐下，享受属于自己的幸福时光。泡上一杯浓茶，点上一支旱烟，有时候，他会兀自笑起来，脸上的皱纹里都是成就感。他被丰收的气息包围着，享受这片刻闲静。满院子都是他亲手装扮的丰收色彩，这样的时刻对爷爷来说就是最愉悦的。

爷爷奖赏自己的方式不仅限于此，他还会与奶奶一起张罗一桌“丰收宴”。这桌“丰收宴”全都是就地取材，用的都是丰收的果实。煮花生，煮毛豆，煮红薯，以煮为主，保留着食物的原汁原味。还有烧土豆，烧茄子，烧辣椒，也是菜园里收获的。爷爷和奶奶张罗的这桌“丰收宴”，满满当当一大桌，我们可以吃个尽兴。爷爷吃着亲手种出来的食物，总会笑眯眯地说：“好香啊！”他在慢慢品咂收获的滋味。春耕夏耘，忙碌了这么久，终于迎来了秋收。不奖赏自己的话，简直是辜负了这秋天的馈赠。爷爷是个懂生活的人，他想把幸福的滋味长长久久地留住。

受爷爷影响，我也学会了奖赏自己。我以为适当地奖赏自己，就是在把小幸福放大，让小幸福持久，给我们平凡的生活点缀亮色，让日子熠熠生辉。

前年年末的一天，路过一家专卖店，一件羊绒大衣吸引了我的目光，是经典的藏青色，西服领，收腰裙摆款式，既有中年女性的庄重，又不失小巧女子的妩媚。老板最低要价1200元，我在店内踱步了两个来回，终于还是买下。闺蜜说：“裙子很漂亮，很适合你。”我说：“又是年末了，奖赏一下自己，也是对生活应有的态度。”

每年年初的时候，我都会给自己定个小目标。我对自己说如果完成目标，就给自己买一件心仪的物品，有时候奖自己手提包，有时候奖大衣，有时候奖出外旅行的费用。这些奖品，让自己每一天都充满了希望。

学会自我奖赏，家庭的责任、照顾孩子、父母的饮食起居，都是很辛苦的活。这些辛苦只有自己最清楚，奖赏自己的付出，让身心俱疲的自己重新积蓄能量，快乐前进。

学会自我奖赏，每一点点的进步都值得表扬，每一点点的成绩都付出了血汗，每一点点的收获都是努力付出后的结果。面对挫折不灰心，面对失败不气馁，才会有进步。奖赏自己，愿自己进步的脚步更大一点。

学会自我奖赏，为工作付出了很多心血，奖赏自己，希望自己继续做一个敬业的人，用敬业换来美好生活。

学会自我奖赏，为努力拼搏的自己，为任劳任怨的自己，为坚持不懈的自己，为满心希望的自己。激励自己以后争取取得更好的成绩，永远保持对生活的新鲜和对工作的热情，向幸福的终极目标勇往直前。

# 我的岳父

■彭发灿

“左髌骨、耻骨上下支骨折”，“左髌关节强直，功能丧失”，“左下肢肌萎缩，短5cm”……当我第一次从老人码放规整的各式荣誉证书下，压在箱底的一叠泛黄的医学报告中艰难辨认出这些字眼，心脏掠过一秒惊颤。这几行字落在《机关事业单位工作人员因公伤残等级证书》上，便是“二级乙等”伤残。这在当时，是怎样一种磨难，又有过多大痛苦？

让日历翻回1979年11月的旧光阴。道县乡镇企业局需到衡阳采购四台造纸机械，作为总经理的他本无需亲自出马，为确保设备顺利到位，先天就与司机驱车到达雁城。8日上午购完设备装好车，司乘二人迎着深秋的暖阳沿322国道，往零陵方向进发。这天我还是玩泥巴的孩童，他坐在南京牌卡车的副驾位，正从我的家乡泉湖路过，心上盘算着如何尽快让设备产生经济效益。历史天空下的我与他，两个人生轨迹毫不相干的人，谁会相信20年后彼此能有命运的交集。

下午2点，他的车进入零陵境画眉铺村路段，车辆右前轮在下坡过程中突然飞脱失控，车像脱缰野马般向右前方路基外冲去，滚落于十米开外的稻田里。若再往前半米，倾覆入水深流急的大干渠，必将是灭顶之灾。

老天有眼，附近社员成了事故的目击者，也是第一时间奔赴现场的救援者。当天56名出工的社员在队长的率领下，手撬肩抬，争分夺秒救人。司机幸运些，救出时恢复人意识。而他一直昏迷不醒，在众人花费两小时撬断两根桁梁后，才被从严重挤压变形的副驾驶舱救出。躺在零陵专区人民医院病床上，他全身缠满纱布，只露口鼻眼的样子，把次日闻讯从乡下赶来的妻女吓得大哭。但听其喃喃轻语，能死里逃生，多亏素昧平生的老百姓。

他是农民之子，他从泥土中摸爬滚打而来。纵观他32年任职履历，有26年在农村

度过，他对农村始终有情怀，对农民始终有感情。即便住进了城里，也保持农民本色，朴素无华，土味十足。

记得大雪纷飞的1996年大年三十下午，值班的他接到群众对某班车乱涨价的举报，迅即率领检查人员赶到相关站点，对经停班车逐一核查，当场责令车主将高价所得退还旅客。他不顾风冷雪寒，与同志们现场蹲守至末班车离站。回家路上已是万家灯火，尽管家里的团年饭因他的晚归早凉了半截，但他的内心，于风雪中迈进家门那一刻，却是无比温暖。

他没有高深文化，嘴上说不了漂亮话。漫长的任职生涯中，他对待人民的利益，像辛勤耕耘的农夫对待地里的庄稼一样一丝不苟；他面对工作中的难题，像一头干劲十足的拓荒牛，勇于创新，敢于担当，半箱红彤彤的证书就是党和人民对他的肯定，是出彩的最佳注脚。可他却把这些过往深埋箱底，很少提及，更不轻易示人。

如今他已步入耄耋之年。我的再三要求，才使我有机会重现他那段尘封已久的光辉岁月。打量一桌堆得小山似的鲜红证书，我满心崇敬与震撼，感动于老人在充满诱惑的环境中，数十年如一日始终怀抱不放的坚定信仰。一份份嘉奖，仿若颗颗闪闪发光的红星，提醒我们后辈匆匆前行的步履：身处急剧变化的世界，要坚守信念。哪怕做普通人，也要保护好内心的善良和温暖。

赋闲的老人现在还闲不住。只要健康允许，每天他会自己动手买菜做饭，和老伴侍候几只鸡鸭，清扫院子里四季落叶。天气晴好，偶尔去乡下旧宅瞧瞧，顺手再种几棵花木，周而复始，乐此不疲。他勤俭朴素的农民本色，依然在这垂垂暮年的一粥一饭、一锄一帚里体现得淋漓尽致。

老人是谁？他就是我敬佩的岳父——蒋德昌。

## 御街行·秋日怀旧

(外一首)

■何衡昭

推窗遥望星辰远，云幕落、楼灯璨。初秋除暑夜渐凉，思绪依稀如卷。旧时寻迹，少年追梦，五十年前现。

平生自有青春愿。曾在鄱湖转。待催桃李借春风，风里雨中锤炼。人行乡野，志凌天宇，怀过今无怨。

### 声声慢·记五十年前从教寄怀

黉中深忆，梦里沉思，难忘五十情缘。那时高暑而后，便面新天。忠诚未嫌远近，去鄱湖、开圃耕园。揣使命、似长空鸿雁，扬翅云间。

遥记乡村下放，干部请、为师几次辞言。此遇招生为教，志壮心坚。回城更将奋发，新苗、桃李盈然。待身退、喜平生无憾，畅意休闲。

## 贺市楹联家协会七代会召开

■周新铭

雁城九月溢秋香，换届联家尽美章。弦乐初听清耳目，讲坛高论震湖湘。蒸湘文涌翻流水，衡岳诗情向远行。莫道稀龄吟趣少，肩担使命自辉煌。